

中共上海市社会工作委员会 上海市社会建设委员会办公室 联合主办

www.shlxhd.gov.cn www.shshjs.gov.cn 第 183 期

搭建共建共治共享平台，不同职业的白领一族在这里找到了心灵家园

走出“水泥森林”，融入社区生活

创意“孵”出邻里情

■本报见习记者 王嘉婧

如何让小朋友对社区多一分归属感？怎样才能把更多的青年吸引到公益志愿服务队伍中？社区工作者们总会动脑筋寻找“由头”将居民吸引。新虹街道在社区营造、居民情感互动方面摸索出了一条具有新虹特色的路子，既有鲜明“记忆点”令人印象深刻，也能激发人们参与社区活动的无限热情。

以高铁元素串联起社区活动

在“水泥森林”中待惯了的孩子，远离弄堂游戏的欢乐，疏离的邻里关系也让他们总是对社区少了一点亲切感。不过在新虹社区，每当别人问起这里的孩子们关于社区的问题，他们总会很有默契地蹦出“高铁”这个词。他们骄傲地告诉别人，“自己家就在高铁旁边。”

孩子们如此迅速的联想，离不开社区活动时的精心植入。由于新虹街道紧邻虹桥高铁站，因此高铁成为了新虹社区文化中必不可少的元素。在社区举行的各种活动中，高铁的出场率颇高。在活动一次次潜移默化影响下，高铁在孩子们心中已经成为社区里的一个重要符号。

在6月初举行的“世界环境日”主题活动中，来自爱博幼儿园的70组亲子家庭在龙湖虹桥天街化身大画家和小画家。画卷中的12列高铁车厢上事先勾勒了创建全国文明城市等内容，小朋友们发挥天马行空的想象力，用蜡笔装饰车厢图案。而在端午佳节的“新虹端午集”活动中，高铁又化身画卷上给小朋友们涂鸦的“梦想号”列车。孩子们用绘笔将高铁装点得五彩斑斓。

创意手造，寻回邻里乡情

已经连续两年成功举办的“新虹端午集”大型主题活动，今年还首次引入了创意手造节概念。当传统邂逅时尚，当民俗遇上潮流，这个端午节被市民们“造”出了不一样的感觉。

拿起剪刀，尝试剪出一个栩栩如生的小狗形状剪纸，或是将满满心意塞入香囊，赠予亲近之人。这个端午节，居民们兴致勃勃学习用古人的方式传递美好祝愿。作为主打活动之一，手造节分为传统手造、创意手造两大类，共计10多项互动项目尽数登场。

在传统区，通过香囊、剪纸、京剧名家脸谱画等技艺传承人的现场展示与指导，市民们得以零距离生动了解非遗文化。周若妹是颀桥剪纸传人，自小受祖母的影响，酷爱剪纸。退休前是幼儿园教师的她，如今依旧与小朋友为伍。这是周若妹第一次参加“新虹端午集”活动，她非常珍惜这样的机会，因为这是一次向年轻人传播传统文化的良机。

另一边创意区里的各种活动，更加考验市民们的动手能力和创造力。星空棒棒糖、捕梦网、VR眼镜制作……各种网红产品一一登场，吸足人气。现场DIY包粽子引来了不少市民驻足观看。经验丰富的老师手把手教年轻人如何包粽子。赤豆粽、枣栗粽……在包粽子的手工艺薪火相传的同时，邻里间的距离也被逐渐拉近。

紧抓活动窗口期

上月底，新虹街道团工委举行“新”青年公益联盟表彰暨公益项目发布仪式。“新”青年公益联盟成立一年间，这块成长于新虹街道的公益“招牌”诞生了一系列具有特色的品牌子项目，如关爱外卖小哥的“城市蜂鸟”行动、帮扶边疆困难小学生的“冬日虹愿”行动、帮助青少年走出困境的“虹之未来”计划等。

然而，许多人并不知道的是，这个年轻的公益品牌其实细数来又是年头十足。它的前身“心虹团”，正是当年世博会而产生的虹桥枢纽志愿者项目。走过多个春秋，志愿者团队服务范围逐步扩大，服务内容不断丰富。以“心虹团”项目为基础，去年5月，新虹街道团工委成立了“新”青年公益联盟。而该联盟今年的一大重要任务便是为即将到来的首届中国国际进口博览会做好服务保障工作。

联盟表彰活动当天，50名“饿了么”骑手代表和服务行业青年志愿者在题板上签名，并排队驾电瓶车环商务区巡游一圈，以此表达服务行业青年助力首届中国国际进口博览会的决心。借此机会，新虹街道将过去尚未覆盖的服务行业中的青年也拉入公益志愿者队伍。目前，参与“新”青年公益联盟公益活动的企事业单位达52家，长期合作的专业公益组织3家，累计志愿服务达3600余人次，组织不同规模的公益活动22场。



上图：基金会的首次活动就吸足人气。

左图：志愿者们为活动中的白领们指路。

下图：参赛队员们在“新虹端午集”活动中奋力划船。



上图：白领们正在进行心肺复苏训练。

本版图片均本报资料照片

■本报见习记者 王嘉婧

关注白领人群身心健康

与沪上其他街道居民区唱“主角”不同，新虹街道的核心区域几乎都在虹桥商务区主功能区内，入驻的企业和白领众多，因此白领人群也成为基金会服务的重点。新虹社区发展基金会陆续推出的多项服务也更加聚焦白领群体的需求。

有调查显示，肠胃、颈椎、失眠等问题正困扰着许多都市白领。工作压力之下，许多人熬夜加班成家常便饭，亚健康是普遍现象。而从心理健康方面来说，一些白领经常感到疲倦和烦躁。“基金会十分关注承受着较大工作压力的白领人群。”新虹社区发展基金会秘书长虞晓栋介绍说。比如此次活动特别设计的户外运动环节，就是为了让年轻人们在活动中舒缓压力。

据悉，今后一年内，新虹社区发展基金会将为虹桥商务区白领提供1.5万人次的提升健康综合素养的项目培训。下一步，基金会还将为白领青年量身设计一系列活动，鼓励他们走出办公室，在关注自我身心需求、提升自身综合素养的同时，积极参与社区建设、推动社区发展。

为企业、政府提供“公益清单”

首次开展活动就吸足人气，实现“开门红”，在亮眼的成绩背后，对新虹社区发展基金会来说，要做的事情还有很多。如何实现与区域内企业、白领青年的长期良好互动、激活各方资源就是摆在新虹社区发展基金会面前的一道考题。

此前在筹备基金会时，虞晓栋就带领团队走访了区域内近30家企业，最

终选定9家企业作为理事单位、3家企业作为监事单位。记者在新虹社区发展基金会的最终“创始名单”里发现，这份名单虽不长，但可以说是充分调用了各方社会力量，激发了区域内企业参与公益活动的满满热情。在名单中，既有国企，也有民营企业。这些驻区企业成为了社会自治的“新生力量”。

虞晓栋认为，计算出企业与社区基金会之间的“最大公约数”至关重要，双方的共同需求点在哪里，又有哪些领域值得合作？在调研中，他们发现，不少企业存在团队建设需求，而寻找优质的第三方服务则是困扰企业的难题。扎根社区的社区基金会恰恰又有这方面的优势，能够准确、迅速地“搜索”到优质的社区服务提供者，因此可以成为实现双方资源对接的重要平台。

此外，社区基金会还能为政府购买服务提供清晰的“公益清单”。社区内的白领群体需要什么，平日里与他们频繁接触的社区基金会最清楚。让社区基金会形成区域公益议题，区域单位随后响应，政府予以支持，一幅社区三方积极互动的画面就此描绘出来。未来，新虹社区发展基金会还将通过公益捐赠、公益资助、公益参与等方式，关注社区需求、参与社区建设、推动社区发展、培育社区活力，从而进一步提升社区治理能级。

“楼宇版”社区活动中心、工作站亮相虹桥商务区

白领也有了“家的感觉”

■本报见习记者 王嘉婧

为了更好地服务虹桥商务区内白领群体，新虹街道推出了一系列贴心举措。“一个空间”和“三个工作站”成为了不少白领聚集之地，多样化服务在这些“阵地”集成，为白领们提供一站式服务。

坐落于虹桥商务区冠捷大厦内的欣虹空间，建筑面积近1000平方米。这是新虹街道打造的一个既有颜值又有情怀的独立空间。该空间主要面向白领、面向企业、面向商务区提供综合性党群服务。在这里，以兴趣为纽带，白领们可以找到各类型各款钟爱的社团；以亮眼空间为

依托，党群文化融入白领日常交往中，融入楼宇党建活动中。

在这个独立空间之外，新虹街道推出的“楼宇版”工作站也让白领们有了“回家”的感觉。冠捷大厦某企业最近一次人事招聘十分顺利。负责人事管理的张女士在冠捷楼宇工作站登记了招募员工的服务需求，次日就有合适的求职者前来应聘。不到一周，招聘就进入复试环节。在短短两个多月的时间里，冠捷楼宇工作站登记处理了10多项来自片区企业的服务需求。

根据规划，像冠捷工作站这样的“楼宇版”工作站共有五个。目前，冠捷、协信和三湘楼宇工作站已经先后启动。今年预计还将新开北片楼宇工作站，南片楼宇工作站也已在规划中。按照规划建立的五个楼宇工作站将覆盖整个虹桥商务区，每个工作站将服务五至六个项目地块，为虹桥商务区楼宇企业和员工提供街道相关资源和基本公共服务。

如果说商务区的企业服务中心为企业提供的是证照办理这样的“硬装”服务，那么楼宇工作站为企业提供的则是一站式“软装”服务。除了为企业提供咨询服务之外，新虹街道的楼宇版“居委会”的“业务范围”还包括一企一档、网格巡查、矛盾预警和协调等内容。

萨迦县的定点学校指定志愿者负责管理。鉴于进藏图书的性质是共享并非捐赠，三家接收单位需确保共享图书的完整性，但无需对正常、非恶意损耗负责。启动仪式上，日喀则市发改委副主任且珍小心翼翼地接主办方手中接过首批共享图书，后又回赠了一条表达敬意和美好祝愿的洁白哈达。“过去，由于交通和物流不发达，西藏学生和教师能阅读到的图书很少。”且珍表示，随着互联网的普及，学生们的阅读需求也在不断升级，“高原书屋”的出现让一些金融、科技领域的专业书籍也得以突破地理的限制，送入雪域高原。她表示，一定会好好珍惜这批共享图书，并精心保管。

金融城里有个“高原书屋”

回上海，并继续由陆家嘴共享图书馆按上述方式配送。试点期间，全国范围内往返上海的书籍快递费用均由“陆家嘴共享图书馆”承担。人们只需动动手指“一键”提出书单需求，陆家嘴共享图书馆就会免费送书到读者手中，还书也是免费包邮。

此次公益活动自今年5月20日启动以来，得到了上海世纪出版集团等社会各界的支持，目前已筹集共享图书1500册、共享资金10余万元，不仅可以满足“高原书屋”两年试点期间的图书保障，还可以支持更多地区参与该公益项目。

据了解，陆家嘴共享图书馆入藏公益项目将由圆通速递提供物流配送服务。完成一个完整周期的流转后，上述共享图书馆的全部或部分图书将寄

萨迦县的定点学校指定志愿者负责管理。鉴于进藏图书的性质是共享并非捐赠，三家接收单位需确保共享图书的完整性，但无需对正常、非恶意损耗负责。启动仪式上，日喀则市发改委副主任且珍小心翼翼地接主办方手中接过首批共享图书，后又回赠了一条表达敬意和美好祝愿的洁白哈达。“过去，由于交通和物流不发达，西藏学生和教师能阅读到的图书很少。”且珍表示，随着互联网的普及，学生们的阅读需求也在不断升级，“高原书屋”的出现让一些金融、科技领域的专业书籍也得以突破地理的限制，送入雪域高原。她表示，一定会好好珍惜这批共享图书，并精心保管。



题图：现场与西藏日喀则市萨迦县中学视频连线。

左图：项目主办方分享创立“高原书屋”的初衷。



■本报见习记者 王嘉婧

陆家嘴共享图书馆暨个人入藏公益项目“高原书屋”，日前在陆家嘴金融街区五峰书院顺利启动。“高原书屋”的书籍来源于网友共享，图书产权属于共享者所有。

据介绍，“高原书屋”每半年流转更新一次。经过前期调研，项目首